

编者按/从一张蓝图到一座新城，时值“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之际，雄安新区的发展已步入了主体结构拔地而起、核心功能加速形成的“立柱架梁”关键期。此刻的雄安，不再仅仅是未来的一个宏大叙事，而是由一个个落地的央企总部、一个个生根的高新产业集群、一片片葱郁的“千年秀林”所构成的坚实当下。

近期，《中国经营报》记者深入雄安一线，从多个维度开展走访调查。我们希望通过这组报道，为读者呈现一个立体、真实且充满动能的雄安。

B9~B10

千年之城拔节生长

中经记者 庄灵辉 卢志坤 雄安报道

随着中国华能、中国中化等央企总部正式迁驻，北京协和医院、中科院院区破土动工，以及空天信息、人工智能等高端高新产业集群初具规模，承载着“千年大计”使命的雄安新区，正以肉眼可见的速度，从一张宏伟蓝图变为一座拔节生长的实体新城。

在“十四五”收官之际，雄安新区的工作重心已从大规模建设，转向高质量建设、高水平管理、高质量

疏解发展并举，加速步入夯基固本、立柱架梁的关键期。

记者近日在采访中了解到，经过数年建设，雄安新区在承接北京非首都功能疏解、构建现代化产业体系、打造生态宜居环境等方面已卓有成效。

产业方面，200余家高新企业落地生根；生态方面，“千年秀林”葱郁成片，白洋淀水质连续四年稳定在Ⅲ类；疏解方面，央企、高校、医院的标志性项目全面推进。一座高水平的现代化城市正在华北平原上拔地而起。

现代化新城拔节生长

发展高端高新产业、推进产业转移和升级是雄安新区高质量发展的重要支撑。

“千年大计”任重道远，要经得起千年历史检验，但雄安新区建设不能等也不能拖。“既不能心浮气躁，也不能等靠要”早已成为雄安新区建设的根本遵循。

习近平总书记2023年5月在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调：“雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。”

此后，雄安新区牢记总书记嘱托，保持“千年大计”的定力，鼓足“只争朝夕”的干劲，扎实推进各项工作，产业兴旺、要素集聚、生态宜居，高水平社会主义现代化城市雏形已现。

发展高端高新产业、推进产业转移和升级是雄安新区高质量发展的重要支撑。据悉，雄安新区正在大力发展卫星互联网、人工智能、新材料三大主导产业和能源、数字科技、金融科技三大优势产业，目前六大产业已有200余家企事业单位落地雄安。

三大主导产业中，空天信息和

卫星互联网产业被定为雄安新区基础性、根本性产业。目前，雄安新区空天信息和卫星互联网产业链、供应链、大规模应用、标准制定和配套服务“四大体系”已全面形成。同时，围绕供应链、创新链布局产业链，已汇聚空天信息领域企业62家。

创新是高质量发展的第一动力。锚定“打造新时代创新高地和创业热土”核心目标，近年来雄安新区全面落实创新驱动发展战略，把科技创新作为新区高质量建设发展的根本，加快聚集创新要素，创新活力显著增强。

“京津冀国家技术创新中心雄安中心已正式启动运行，目前累计承担国家级、省级、新区级科研课题22项。”雄安科学园管委会相关负责人介绍称，雄安科学园已累计建成、运营及待运营科创载体约74万平米，构建起覆盖基础研究、成果转化、中试加速、人才实训的全链条科技创新空间体系。其中，雄安人工智能产业园已正式开园，集聚多家人工智能领域优质企业，推动人工智能产业集群化发展。

化城市。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出，中国式现代化要靠科技现代化作支撑。“打造新时代创新高地和创业热土”是雄安新区当前建设的一项核心目标，在此过程中，雄安新区如何理解并贯彻落实创新驱动发展战略？“十四五”时期，雄安新区创新工作取

得了哪些进展？“十五五”时期，雄安新区将如何落实党的二十大精神，以更高标准推进创新工作？

带着相应问题，《中国经营报》记者近日专访了河北雄安新区工信科技数据局副局长崔凡，雄安新区科学园管委会副主任、雄安科技产业园开发管理有限公司总经理马扬飚。

疏解北京非首都功能的集中承载地，“十四五”时期加快推进雄安高新区和科创中心、中试基地、人工智能产业园、人工智能培训基地等创新平台建设运营，推进雄安高新区建设，同时支持空天信息和卫星互联网产业发展，构建人工智能、金属增材等产业链创新链。

目前，京津冀国家技术创新中心河北中心雄安中心正加快建设。雄安新区推动创新应用场景共建共享，健全科技成果转化对接机制，促进京津冀协同创新不断深化。

《中国经营报》：雄安新区如何理解落实党的二十大精神？“十五五”时期，雄安新区将如何推进创新工作？

从2023年开始，雄安新区已进入大规模建设和承接北京非首都功能疏解并重阶段，个人理解相当于此前“盖房子”阶段向现代化城市建设转变阶段。“十五五”时期是雄安新区推进这一转变的关键时期，推动雄安未来产业的形成将成为一项重点工作，我们将坚持以科技创新为本色，以高质量疏解为引领，打造全新的未来产业体系。

《中国经营报》：根据《河北雄安新区规划纲要》，雄安新区要打造京津冀协同创新重要平台，请问在这方面，新区取得了哪些进展？

《中国经营报》：在京津冀协同创新共同体建设方面，雄安新区作为

人民之城孕穗结果

生态改善的同时，雄安新区也在通过切实举措提升人民群众获得感。

与雄安新区建设这一“千年大计”相呼应，党的十九大报告还曾提出另一项千年大计——建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。

作为“最普惠的民生福祉”，良好的生态环境本身就是雄安新区建设的一项重要目标。

雄安新区开启大规模建设前，就已深刻领悟并践行了生态优先理念，以“先植绿、后建城”理念推进新区建设。2017年秋季，雄安新区启动了“千年秀林”工程，万顷绿树先于城市建筑拔地而起。

协调发展示范城市夯基固本

高质量推进北京非首都功能疏解工作的同时，雄安新区在立体化综合交通网络建设上也下足了功夫。

根据规划，雄安新区坚持把协调作为高质量发展的内生特点，通过集中承接北京非首都功能疏解，有效缓解北京“大城市病”，发挥对河北省乃至京津冀地区的辐射带动作用，打造要素有序自由流动、主体功能约束有效、基本公共服务均等、资源环境可承载的区域协调发展示范区。

“十四五”时期，雄安新区承载北京非首都功能疏解工作基本呈现加速推进态势。从2021年首家央企中国星网落户，到如今多家央企入驻、高校与医院全面大规模建设，背后是雄安新区坚持一切工作服务疏解、配套疏解、支撑疏解的决心。

今年10月9日，中国华能总部、中国中化总部正式迁驻雄安新区。其他央企方面，中国星网总部及4家所属企业于2024年10月入驻雄安办公，目前稳定运营；中国大唐、中国华电、中国诚通、中国农业发展集团4家央企已完成选址供地，目前正在加快推进

而起。目前，新区已累计造林48.1万亩，绿化面积74.1万亩，森林覆盖率由新区设立前的11%提升至35%。

“华北明珠”白洋淀的生态清淤和修复工作同样取得显著进展。目前，白洋淀生态清淤面积约32万平方公里，白洋淀湿地主要过流通道基本打通，水质连续四年保持在Ⅲ类水标准。

水质优化，白洋淀生物多样性得以进一步提高，临湖观望，已可见水天一色、鱼跃鸟飞的生态美景。目前，白洋淀野生鸟类已

增加至296种，较雄安新区设立前增加了86种；鱼类已恢复至50种，较2020年增加4种。

生态改善的同时，雄安新区也在通过切实举措提升人民群众获得感。

从现代化教育、医疗、养老服务体系建设，到“妙不可言”生态宜居场景建设；从产业升级提供用工需求，到“社区食堂”“送医上门”等各类助老服务创新，雄安新区在稳步推进新时代宜业宜居的“人民之城”建设中下足了“绣花”功夫。

据悉，雄安新区通过有力有序做好传统产业改造升级，已累计提供用工需求40万余个，零就业家庭动态清零；目前已已有75个儿童友好实践基地，19个青年学校、78家养老机构投入运营。

此外，雄安新区还在积极推进城乡融合发展，加快雄县国家现代农业产业园、安新国家农业现代化示范区、容城国家数字农业区域（京津冀）创新分中心“一园一区一中心”建设，扎实开展“三清一绿”行动，“十四五”时期共创建和美乡村55个。



图为雄安新区启动区。

本报资料室/图

高质量推进北京非首都功能疏解工作的同时，雄安新区在立体化综合交通网络建设上也下足了功夫。

此外，北京协和医院国家医学中心（雄安院区）一期建设项目已开工，该项目建成后，将有力提升雄安新区的医疗卫生服务能力。

市场化疏解也取得积极进展。目前，雄安新区电信、移动、联通互联网产业园（一期）建成投用。2024年以来，雄安新区新引进央企二级子公司72家，央企在雄安设立各类分支机构已超400家。

围绕“着力打造一个没有‘城市病’的未来之城”这一目标，雄安新区充分利用地下空间，推进“地下”“地上”“云上”三座“城”共同建设，为未来之城夯基固本。

其中，“地下”一座城主要指

地下空间的开发利用，是保障城

市运行的重要基础设施；“云上”

一座城则指“数字孪生城市”，是虚拟的数字城市。

截至目前，雄安新区开发面积覆盖近215平方公里，总建筑面积达5588万平方米，5127栋楼宇拔地而起。

“截至目前，雄安新区相关负责人介绍称，目前，新区城市综合功能、公共服务功能、商业服务功能在以一流标准加快推进；集中疏解承接区域、支撑服务疏解产业配套区域、安置居住服务区域三个层面片区基本形成融合发展、互相促进局面。

创新之城向新汇智

中经记者 庄灵辉 卢志坤 雄安报道

10月29日，时隔20天，河北省委常委、省人大常委会主任倪岳峰再度调研雄安新区。这次调研，倪岳峰在雄安新区宣讲党的二十届四中全会精神时强调，要推动科技创新和产业创新深度融合，高标准高质量推进雄安新区建设现代

化城市。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》指出，中国式现代化要靠科技现代化作支撑。“打造新时代创新高地和创业热土”是雄安新区当前建设的一项核心目标，在此过程中，雄安新区如何理解并贯彻落实创新驱动发展战略？“十四五”时期，雄安新区创新工作取

得了哪些进展？“十五五”时期，雄安新区将如何落实党的二十大精神，以更高标准推进创新工作？

带着相应问题，《中国经营报》记者近日专访了河北雄安新区工信科技数据局副局长崔凡，雄安新区科学园管委会副主任、雄安科技产业园开发管理有限公司总经理马扬飚。

疏解北京非首都功能的集中承载地，“十四五”时期加快推进雄安高新区和科创中心、中试基地、人工智能产业园、人工智能培训基地等创新平台建设运营，推进雄安高新区建设，同时支持空天信息和卫星互联网产业发展，构建人工智能、金属增材等产业链创新链。

着眼雄安未来发展，要不断提升经济实力、人才吸引力、基础设施和公共服务能力、科技创新能力、文化影响力、国际影响力、可持续发展能力、现代化治理能力。同时，新区将通过高质量疏解带动产业链、创新链、人才链、资金链、供应链、价值链发展，积极打造一流产业的一流创新生态。

《中国经营报》：雄安新区如何理解落实党的二十大精神？“十五五”时期，雄安新区将如何推进创新工作？

从2023年开始，雄安新区已进入大规模建设和承接北京非首都功能疏解并重阶段，个人理解相当于此前“盖房子”阶段向现代化城市建设转变阶段。“十五五”时期是雄安新区推进这一转变的关键时期，推动雄安未来产业的形成将成为一项重点工作，我们将坚持以科技创新为本色，以高质量疏解为引领，打造全新的未来产业体系。

《中国经营报》：根据《河北雄安新区规划纲要》，雄安新区要打造

京津冀协同创新重要平台，请问在这方面，新区取得了哪些进展？

《中国经营报》：在京津冀协同创新共同体建设方面，雄安新区作为

新质生产力“萌芽”

《中国经营报》：雄安新区如何因地制宜发展新质生产力？

马扬飚：“十四五”规划建议强调要“因地制宜发展新质生产力”。对于新区而言，发展新质生产力，就是要落实到“打造新时代创新高地和创业热土”上来。如何落实这一目标？就是要在创新方面有所作为的同时，创业方面也要形成良好氛围，推动城市发展。

创新方面，新区未来潜力巨大。随着疏解高校和科研机构落地，新区未来将有源源不断的高层次人才，为新区创新注入活力。现阶段，新区要打造一批研发平台和公共技术平台，推动一些研发机构率先在新区落地，致力于打造新区创新的源头。

创业方面，新区当前围绕重点发展的高端高新产业，在现代信息技术、现代生命科学和生物制造、新材料这三大方面重点发力。

新区产业发展也要注重因地

制宜。无论是创新还是创业，新区基本上是在“一张白纸”上推进，一切都要从零开始谋划，如此更便于体系化推进整体产业体系构建。

《中国经营报》：雄安新区如何推进现代化产业体系构建？如何前瞻布局未来产业？

崔凡：新区始终坚持“项目为王”理念，把项目建设作为产业发展

的核心抓手，强化全生命周期服务与精准帮扶，全力推动重点项目开工、建设和投产，为产业发展注入强劲动力。

围绕主导产业和未来产业方向，新区着力补链、延链、强链，打造特色鲜明、竞争力强的产业集群。目前，新区空天信息、人工智能等重点领域产业链条逐步完善，集群效应初步显现。

针对传统产业，新区坚持先立后破，积极引导企业加大设备更新和研发投入力度，有效推动企业提升高端化、数字化、绿色化水平。

成果转化“护苗”

《中国经营报》：雄安新区如何调动各方参与科技创新的积极性？如何提升科技成果转化成功率？

马扬飚：推进科技成果转化一直是各方面面临的难题，如何构建体制机制，将科研成果与市场需求有效对接是我们的重要任务。

目前，新区通过平台搭建，将市场需求反馈至疏解高校、央企及各类创新主体，通过有效需求拉动方式，推进科研成果转化，提升科研成果转化效率及成功率。目前新区在推进的“北斗”、低空经济等领域的科技成果转化，都是在提供有效需求应用场景，以提高转化成功率。

目前来看，新区的科技成果转化

模式区别于其他地区的一点是，新区与疏解央企和高校之间有直接对接，因此新区的科技成果转化目的性很强。新区也希望通过对相关探索，发展出独具新区特色的科技成果转化模式。

《中国经营报》：在引进高端高新技术企业方面，雄安新区有哪些引进标准？

马扬飚：围绕雄安新区当前重点发展的高端高新产业，雄安科学园首先聚焦相关产业头部企业，通过引进落地或产业链搭建等方式开展合作。其次，新区引进企业，非常重视企业在科技创新方面的能力，即相关企业技术含量要高，

且和新区契合程度高。

《中国经营报》：下一步，雄安新区如何推进产业集群向聚合发展？

马扬飚：推进重点产业聚合发展，重点就是要推进相关企业从物理空间意义上的集群，到形成产业链间互动合作。

新区在引进企业之初，就注重将相关产业链企业聚集在一起，形成同产业链“门对门”“上下楼”的格局。如此，企业间业务及研发合作成本将得到有效降低，合作意愿会得到加强。未来，新区除为引进企业提供基础服务外，将更加重视构建产业链生态，推动企业间形成协同发展态势，以实现更好收益与发展。